
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45, I N S E R Ţ I U N I L E :

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori S0 filj 
rândul eu litere garmond.

Nr. 202 Metr.
C O N C U R S .

Pentru conferirea a zece sti
pendii de câte 1000 coroane, dispo
nibile din fundaţiunea „Tranűafil“, 
se publică concurs cu termin pănă 
la 2 /7 5  August ipri.

La aceste stipendii, conform dis
poziţiilor actului fundaţional, pot 
reflecta acei tineri eăraci, diligenţi 
şi cu purtare bună, din to t cuprin
sul Metropoliei noastre, cari aparţin 
bisericii gr.-or. române din patrie, 
în anul trecut din studii au obţinut 
numai calcul eminent şi studiază 
la oarecare universitate, facultate ori 
în clasele superioare a cutărui gim
naziu public.

Cererile de concurs sunt a se 
instrua cu:

a) Extras de botez, provăzut cu 
adeverinţă din partea preotului ac
tual competent că concurentul şi 
acum aparţine bisericii gr.-or. rom. 
din Metropolia noastră.

b) A testat de sărăcie dela an- 
tistia comunală, vidimat şi de preo
tul nostru local despre starea mate
rială şi socială a concurentului şi a 
părinţilor săi.

c) Testimoniu şcolastic din anul 
trecut.

Cererile sunt a se adresa Con- 
sistorului metropolitan gr.-or. român 
în Sibiiu -  Nagyszeben.

Din stipendiile publicate 6 sunt 
menite pentru tinerii din arhidieceza 
Transilvaniei, 2 pentru tinerii din 
dieceza Aradului şi 3 pentru tinerii 
din dieceza Caransebeşului.

Sibiiu, în 18 Iunie (1 Iulie) 1911.
Consistorul metropolitan.

F D I Ş 0 A R Â .
S o l e r a .

(.Istoricul ei. Măsuri de apărare.) 
Conferenţă, ţinută în 5 Februárié 1911 în Caea na

ţională din Sibiiu,
de Dr. I. Beu.

(Fine.)
Profilaxia generală aparţine oompe* 

fcinţei statalul, oare este dator a între
buinţa toate mijloacele potrivite de a împe- 
deoa importarea comabaoilului din alte 
ţări şi a-1 nimici îndată ce s’a ivit în 
ţara proprie. Pentru a arăta cum proce
dează statul, vom lua două-trei exemple.

Vapoarele, cari pleacă din un port 
molipsit, au să fie curăţite şi desinfeotate 
temeinio. Nu le este permis a înoăroa 
obiecte suspecte, cum ar fi: sdreanţe, haine 
veohi, albituri murdare etc. Personalul 
vaporului şi pasagerii vor fi cercetaţi de 
un medio înainte de plecare; cei suspecţi 
vor fi reţinuţi şi internaţi în un spital sau 
în o baraoă de izolare Un vapor, care a 
călătorit 7 zile de-a rândul în largul mă
rii fără îmbolnăviri de holeră, poate întră 
în port fără nioi o pedeoă; dacă însă nu 
s’au împlinit 7 zile dela plecare, va tre
bui să rămână în carantină pănă la îm
plinirea acestora. Vapoare, oari au trans
portat bolnavi de holeră, vor avea să ră
mână în carantină 7 zile, având a fi ou- 
răţite şi desinfeotate. Pasagerii şi perso- 

* naiul ae coboară pe uaoat, unde este îm-

Mei îndrumătoare pentru preoţi
de V a s ile  G an, p ro to p re sb .

I.
Sufletul poporului nostru — din 

timpuri imemorabile, de când îşi are 
preoţii săi, — s’a întrupat oarecum 
în preoţime.

Ce a gândit preotul bătrân — 
gândea poporul; cum a simţit preo
tul — simţea poporul, şi în care 
parte mergea preotul, aceea era di
recţia de alergare a poporului. în 
treg avântul preotului era şi avân
tul turmei.

In toată istoria bisericii noa
stre, se poate zice, numai puţine şi 
de to t sporadice vor fi fost cazurile, 
ca năzuinţele turmei să se bată în 
capete cu năzuinţele păstorului.

Aşa se explică, cum ni-am pu
tu t păstra unitatea etnică şi biseri
cească prin vremile de grea ur
gie ce s’au strecurat peste capetele 
neamului nostru.

Viaţa străbunilor într’adevăr a- 
duce cu viaţa turmei alergătoare 
prin codru des, care pas de pas este 
expusă atacurilor lupilor. Ca şi turma 
— singuri erau şi ei în plaiurile pa
triei, fără ocrotitor puternic ce ar 
putea alunga lupii; şi ca şi lupii ce 
împrăştie turma — atacatu-i-au po
poarele barbare ce mişunau prin a- 
ceste părţi ca roii când mai bine le 
prieşte clima, risipind colibele, avu
tul, spulberând cetele de români cum 
spulberă vijelia valurile mării.

După fiecare izbitură însă ce
tele din nou s’au încheiat, din 
nou s’au adunat risipiturile, cum se 
adună undele ce se izbesc de ţer- 
murii puternici ce le împresoară. Şi 
iată-ne popor compact, cu conştiinţă 
unitară, năzuind spre ţintă unitară.

Fenomen unic poate în toată 
istoria lumei, ca un popor de heloţi 
să se conserve singur pe sine, as
cultând de glasul unor bieţi apos-

părţit în mioi grupe şi internat în baracs 
speciale, curăţit şi dssinfeotat. JDacă în 
curs de 7 zile nu se iveşte nici un oaz 
de îmbolnăvire, pasagerilor şi personalu
lui se dă drumul liber, după o ultimă cu
răţire şi desinfeotare.

După aoeleaşi prinoipii se prooedează 
şi ca călătorii, oari vin ou trenul din lo
calităţi molipsite. Din o ţară, bântuită 
de holeră, nu-i permis să treaoă vagoane 
în ţara vecină. La staţiunea de graniţă 
se schimbă trenul, iar călătorii şi bagajul 
lor vina cercetat din partea organelor sa
nitare publice, totdeauna în frunte ou un 
medic. Cei suspeoţi ori vin izolaţi îu ba- 
raoe speciale, ori transportaţi într’un va
gon separat pănă la proximul spital de 
izolare. Pasagerii sănătoşi pot merge la 
oasele lor, dar vor rămânea sub suprave- 
ghiare încă 5 zile.

Dacă ca toate măsurile de apărare, 
totuş s’a ivit holera în ţară, autorităţile 
publioe au datorinţa să împedece răspân
direa molimei. In acest scop primul caz 
ori primele oazuri trebueso ou cea mai 
mare rigoare izolate; obiectele atinse de 
bolnav, dacă sunt fără preţ, vor fi arse, 
cele preţioase se vor desinfeota ou mare 
grijă, asemenea casa unde a locuit ori 
stat înainte de îmbolnăvire, trăsura în 
oare a fost transportat etc. Toţi aceia, 
cari au venit în atingere ou bolnavul, vor 
fi desinfeotsţi, izolaţi ori cel puţin puşi 
sub supraveghere timp de 5 zile. Numai 
ou astfel de măsuri, oari sunt destul de 
draoonioe, este ou putinţă a nimioi ooma-

stoli, cari prin nivelul cultural nu 
mult se deosebiau de înşişi păstoriţii.

Timpuri de glorie pentru preoţii 
urmaşi şi de însufleţire totodată, dar 
şi de mare învăţătură. Pentrucăe mai 
clar ca lumina soarelui adevărul, că 
dacă procederea actualilor păstori 
se va apropia de procederea bătrâ
nilor — şi dacă în păstorire ei se 
vor folosi de acele arme de cari s’au 
folosit bătrânii — rezultatul final al 
păstorirei pentru ei nu poate fi altul, 
decât cel obţinut de bătrâni.

De aceea e foarte de dorit a 
cunoaşte procederea bătrânilor, ca 
pe ea să întemeiăm arta păstorirei; 
şi e foarte de dorit, ca metodul no
stru în păstorire, — să-i zicem aşa, — 
să fie cel neîntrerupt istoric, pen- 
trucă, — asta se ştie din experienţă, — 
îndată ce se întrerupe continuitatea 
istorică în procedere, — se fac sal
turi şi lacune în însaş starea spiri
tuală a poporului — salturi ce se pot 
răsbuna foarte amar.

— Preoţii trebue să-şi acomo
deze arta păstorirei spiritului tim
pului! — mi se va respunde. Ce s’a 
potrivit pentru bătrâni nu se mai 
potriveşte pentru cei de a s tăz i! ....

Se poate eă fie mult adevăr pe 
partea celor ce în felul acesta reso- 
nează. Mult aş greşi, dacă aş pre
tinde dela preoţii actuali: să ia furca 
şi coasa in mână şi să stea toată ziu- 
liţa în zăduful soarelui — alăturea de 
ţăranul muncitor. Aşa ceva nu pre
tinde nici însuş ţăranul. Cere însă 
— şi foarte imperativ cere — ca preo
tul să i fie acel oracol, la care poate 
să aibă intrare ziua noaptea, fără nici 
o pe de că, şi cere ca preotul să-i fie con
fident, căruia să-i poată împărtăşi toate 
secretele miméi sale, şi dela care să 
poată spera mângâere şi cel mai bun 
sfat ce numai se poate da unui năcăjit.

Lumea modernă e lumea tra 
gerilor pe sfoară, lumea parveniri
lor. Fiecare caută a trage ceva fo
los de pe spatele celui mai aproape 
de el, caută a-1 exploata — cum am

bacilii şi a împedeoa deavolt^raa uneiepi 
demii formale.

Asemenea măsuri s'au luat şi î i  pa
tria noastră îndată la ivirea primelor ca
zuri de holeră, în Aúgust a. tr. şi ele au 
fost, mai mult sau mai puţin, menţinute 
pănă la totala stângere a epidemiei.

Dar, onorat public, măsurile luata de 
autorităţile publioe nu sunt totdeauna în- 
destulitoare, fie ele oât de bune, energice, 
draoonioe ohiar. In timpuri de epidemie, 
ori poate întră toate împrejurările mai 
presus de grija oe ni-o poartă statul, este 
grija oe trebue să ni-o purtăm noi înşine.

E bună şi indispensabilă profilaxia 
generală, dar ea se completează şi devine 
absolut sigară prin profilaxia individuală.

Toomai pentru importanţa oe o are 
profilaxia individuală, să-mi daţi voe a cita 
din cuvânt In cuvânt părerea în această 
privinţă a doi profesori oelebri, anume: 
Dr. Nothnagel şi Dr. Kahler, oari în anul 
1892, va să zioă în timp de holeră, la în
sărcinarea guvernului austriao au soris o 
broşurică despre traotarea holerei şi apă
rarea împotriva ei. Iată oe zio aoesti pro
fesori învăţaţi:

Profilaxia individuală (după profesorii 
Nothnagel şi Dr. Kahler). „In majoritatea 
imensă a oazurilor oomabaoilul ajunge în 
oorp prin gură, de unde treoe în stomac 
şi apoi în intestin, aici se înmulţeşte şi 
îşi înoepe activitatea sa îmboinăvitoare. 
El părăse şte oorpul bolnav înainte de toate 
pe oalea dejeotelor (prin soaun) şi e în 
stare a-şi păstra afară de organism pute*

zice în termin vulgar. Numai imbol
dului sufletesc de trebuinţă mai înaltă 
şi adevărului evangelic satisface ţe- 
ranul deci, când cere dela servitorul 
altarului, ca barem el să se deose
bească de alţi muritori, prin avântul 
idealist, cel puţin în persoană sa să se 
întrupeze oarecum virtuţile evan- 
gelice.

l>ln parlam ent. Discuţia asupra 
legii apropriaţiunii a fost terminată în săp
tămâna trecută. Proiectele privitoare la re
formele militare vor veni la rând Miercuri 
îu 12 1. o. La discuţie vor lua cuvântul 
şi deputaţii români.

G erm ani; în  Maroc. O canonîeră 
germană, „Panther“, îoapoindu-se din A- 
frica de-sudvest, a fost trimisă la Agadir, 
un orăşel pe ţărmul marocan, sub ouvânt 
că are să apere interesele supuşilor ger
mani d’aoolo. Afară de oanoniera amintită 
s’a mai trimis şi cruoişatorul „Bsrlin“; — 
măsurile acestea ale Germaniei produc 
mare agitaţie îu Franţa, oare este mai ales 
interesată în afacerea Marocului. Iu unele 
oerouri politice se crede, că trimiterea a- 
cestor vase de răsboi este înoeputul îm
părţirii Marooului.

Sentinţa Sfântnlni Sinod din România.
In contra metropolituiui primat din 

România, Dr. Athanasie Mironescu, episco
pul Safirim din Roman a ridicat mai multe 
acuze. Penttu răsturnarea acestor acuze, 
primatele a cerut oeroetare îu contra se. 
Sfântul Sinod a pornit cercetare în contra 
ambilor ierarhi, şi după o desbatere de 
40 zile, Vineri în 24 Iunie v. a. o., a adus 
următoarea sentinţă:

I.
»Având în vedere, că I. P. S. Mitro- 

politul-Primat D. D. Athanasie Mironescu 
a cerut să fie judecat de oătră Sf. Sinod 
pentru aouzsţiuniîe oe s’au ridioat îu oon- 
tra I. P. S. Salo, mai alea de oătră P. 8. 
Episcop al Romanului D. D. Gherasim Sa
firim ;

Având îu vedere desbaterile urmate, 
susţinerile P. S. Epiaoop al Romanului, 
depoziţiile martorilor, diferitele acte pro
duse şi depuse pe biuroul Sf. Sinod, oum 
şi espiicaţiunile şi dovezile produse de I. 
P. S. Mitropolit-Primat.

rea de viaţă şi infeoţiune pentru lung timp 
latră împrejurări favorabile. Comabaoilul 
se poate constata în dejeotele şi materiile 
vomate nu numai în cezari de holeră de- 
olarată, oi şi în cazurile de infeoţiune 
uşoară, ounosoute sub numirea de diaree 
holerioă“.

„Dala aceste fapte trebue să por- 
neasoă sfaturile ou privire la profilaxia in
dividuală, şi în urmare vor trebui să ac
centueze, că înainte de toate este a evita 
venirea în atingere cu dejeotele celor bol
navi de holeră, şi să indioe primejdia trans
miterii asupra alimentelor a germenelui 
holerei prin mâni murdărite. Cel puţin 
tot aşa de imoortantă este primejdia oe 
resultă din infauţiunea solului cu germe
nii holerei. Trebue să ne cugetăm la po
sibilitatea molipsirii ou hoieră prin apa 
de beut, prin apa ou oare sa curăţă va
sele, poamele proaspete, legumele, în fine 
prin apa din scaldă, prin apa ou care ne 
spălăm“.

„Cel mai raţional mijloc pentru evi
tarea amintitelor primejdii de infeotare 
este a desinfeota temeinio mânile şi a în
trebuinţa esolusiv apă feartă, atât pentru, 
beut, oât şi pentru scopurile oasnioe*.

„Pentru indivizii, oari stau îu nemij- 
looită atingere ou bolnavii de holeră, ar 
trebui oum reiese din cele înşirate, să fie 
de tot iminent pericolul molipsirii. Es- 
perienţa ne arată însă, oă nu se întâmplă 
în măsură aşa mare, oum ne am putea în
chipui, şi de aceea trebue să căutăm o es- 
plioare a acestui fapt îmbuourător. El

Anul LIX. S i b i i u ,  M arţi 2 8  I n a ié  (1 1  Iu lie )  1911. Mr. 68.
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Considerând, oă în ce priveşte aou

zaţiunea de erezie adusă oontra I. P. S. 
Mitropolit-Primat, ea nu se poate sprijini 
pe nimic, neexistând nioi o erezie în legea 
pentru înfiinţarea oonsistoruiui superior 
bisericesc, după cum a reounosout Sf. Si
nod în mai multe rânduri;

Considerând, că după oanonul 189— 
184 oartaginean, daoă aouzaţiunea cea mai 
grea cade, atunoi cad şi cele următoare;

Considerând, oă desbaterile s’au ur
mat înaintea Sf. Sinod asupra tuturor 
punotelor, şi că este de un evident interes 
a se examina şi a se răspunde la toate;

»Considerând, oă aouzaţiunea de pla
giat este neserioasă şi tinde numai zadar
nic a mioşora însemnatele merite literare 
ale I. P. 8. Mitropolit-Primat;

Considerând, că învinuirile aşa zise 
de imoralitate sunt ou desăvârşire neînte
meiate şi neserioase, oele mai multe fiind 
născociri calomnioase, iar celelalte făurite 
ou rea oredinţă prin răstălmăcirea unor 
însemnări oe nu au valoare doveditoare;

Considerând deci oă toate aouzaţi- 
unile aduse oontra I. P. S. Mitropolit Pri
mat s’au dovedit neîntemeiate,

Sf. Sinod,
Cu puterea harului oe i s’a dat de oă- 

tră Domnul Nostru Iisus Cristos întru Du
hul Sfânt,

Hotăreşte:
Achită pe I. P. 8. Mitropolit-Primat 

D. D. Athanasie Mironesou, recunosoându-1 
nevinovat de toate pârile şi acuzaţiunile 
oe i s’au adus.

Dat în looalul Sf. Sinod al Sf. bi
serici autocefale române, astăzi 24 Iunie 
1911, în Buoureşti“.

II.
»Având în vedere oă potrivit cano

nului 6 al Sinodului 2-lea ecumenic, 8cela 
oe ridică aouzaţiuni nedrepte oontra unui 
arhiereu, urmează să fie pedepsit ou pe
deapsa oe ar fi suferit arhiereul daoă aeu- 
zaţiunile ar fi fost adevărate, glăsuind:

,Să nu se înfăţişeze mai întâi pâra, 
până oe ei (pârâşii) nu vor da îu scris oă 
se vor certa ou tocmai primejdia înşăşi, 
daoă se vor dovedi întru rânduiala lucru
rilor oă oleveteso pe pârâtul episoop*.

Având în vedere oă P. S. Episoopul 
al Romanului D. D. Gherasim Safirim a 
ridioat împotriva I. P. S. Mitropolitul Pri
mat D. D. Athanasie Mironescu aouzaţi
uni dovedite oalomnioase, şi caii dacă ar 
fi fost drepte ar fi atras grea pedeapsă I. 
P. S. Mitropolit Primat.

Având în vedere oă P. S. Episoop 
al Romanulni este vinovat de răzvrătire 
contra Sf. Sinod, ale oăruia deoiziuni nu 
le-a respeotat şi a oăruia enoiolioă a ori- 
tioat-o şi a turburat paoea bisericei noas
tre timp de doi ani, fapte pentru oari a 
fost dat In judeoată canonică înaintea Sf. 
Sinod, prin deoisiunea luată în şedinţa dela 
20 Mai a. o.

Având în vedere oă în petiţiunea sa 
oătră M. Sa Regele şl dl ministru al cul
telor, P. S. Episoop al Romanului a a- 
meninţat oă daoă Sf. Sinod nu va urma 
oonform ou părerile sale, va faoe apel oă
tră sinoadele biserioeşti omodoxe străine, 
oeea oe faţă ou starea sfiutei noastre bi- 
serioi oare este autocefală, ar oonstitui un 
aot de trădare.

Sf. Sinod,
Cu paterea harului ce i s’a dat de 

oătră Domnul Nostru Isus Cristos întru 
Duhul Sfânt, şi pentruoă Episcopul de 
Roman este culpabil de grave abateri ca
nonice, în urma oărora nu mai poate fi 
îngăduit a rămânea Episoop al ţărei şi 
membru al S. Sinod ;

Hotăreşte:
Ca D. D. Gherasim Safirim să fie 

depus din demnitatea de Episoop al Ro
manului, şi roagă pe guvern să aducă la 
îndeplinire aoeastă hotărâre.

Dat în looalul Sf. Sinod al Sfintei 
biserioi antooefale române, astăzi 24 Iunie 
1911. în Buoureşti.*

Dar asta ce-o mai fi?
Marţi, în 4 Iulie n. a. c. a fost adu

narea extraordinară a congregaţiei pentru 
alegerea de vioe-oomite substitut în comi
tatul Hunedoarei. Clubul oomitatens ro
mân ou autorizaţia comitetului central, a 
candidat pe advooatui Dr. Aurel Vlad din 
Orăştie. Membri români în congregaţie sunt 
vre-o 116. Ales a fost candidatul partidei 
guvernamentale, protonotarul Csulay, cu 
197 voturi. Pentru candidatul nostru s’au 
dat numai 47 voturi. Semnifioativ e, oă 
dintre aceşti 47 — oum aflăm din „Tri
buna* — numai 3 inşi au fost din Orăştie, a- 
nume medioul Dr. Pop şi advocaţii Dr. S. 
Moldovan şi Dr. Deao. Ţinuta reservată a 
a orăştienilor e ou atât mai enigmatioă ou 
oât la adunarea oonstituantă a bănoei ge
nerale de asigurare ţinută aioi în Sibiiu, 
la 1/14 Maiu a. o. orăştienii s’au presen- 
tat ou oăţel ou purcel. Explioarea aces
tui fenomen puţin edifioător ni-o dă su
rata gureşă „Libertatea“ din Orăştie, 
oare în numărul său din urmă dând 
un raport oam anemio despre aduna
rea congregaţiei, între altele zioe: „Pen
tru un politic aşa vrăşmaş puterii de azi 
oa Dr. Vlad, au votat însă numai membrii 
cei mai neînduplecaţi şi neînfricaţi ai congre
gaţiei* ; iar pe oei oe s’au abţinut dela vo
tare îi caraoterisează astfel: „oăoi prea 
sunt mulţi între noi oei ou suflete îndoel- 
nice, slabe, speoulante, mici*.

Aşa să fie, dlor dela Orăştie? Nu 
cumva şi dl direotor al »Libertăţii“ e mem
bru în ooDgregaţie, câoi portretul oelor 
absenţi i se potriveşte de minune?

Dela sate.
Sfinţirea bisericii din Stăuini.

Duminecă, la 25 Iunie n. 1911, s’a 
sfinţit biserica din Stăuini, traotul Geoa- 
giului. Ziua aoeasta strălucitoare a lăsat 
urme neşterse nu numai în sufletul stău- 
enilor, oi şi în sufletul tuturor sătenilor 
din împrejurime: Mada, Săcărâmb, Rän
get, Vărmaga, Rapoldul-mare, Balşa şi Ar- 
deu, fiind o zi de sărbătoare măreaţă, oum 
în munţii Geoagiului rar s’a mai pomenit. 
Poporenii erau însufleţiţi de fiorii solemnită
ţii, oe le cuprinsese toată fiinţa de creş
tini adevăraţi, ou atât mai mult, ou cât 
românului nu i-e dat să vadă adeseori ast
fel de sărbători, oari să-i ridice sufletul 
blajin spre sferele senine ale luminei ade
vărate. Az!, la noi românii, o sfinţire de 
biserioâ înseamnă un balzam alinător pe 
conştiinţa înăbuşită de vitregia timpului.

Bravii stăueni asoultând de ohema- 
rea vremii şi-au reparat biserioâ, făoân- 
du-o ou mult mai frumoasă de oum a fost, 
oa să fie far luminos, şi oa să dee îndemn 
si altora să-şi înoiască bisericile, — aoeste 
fortăreţe sufleteşti dătătoare de linişte şi 
oultură.

Biserioâ a fost sfinţită de părintele 
protopop traotual loan Popovici. Era soa
rele sus, oând am pleoat dela casa părin
telui Iosif Bogdan spre Stăuini. Sat9 de 
oameni pleoarâ deodată în urmă, într’un 
lung şir, veseli şi schimbaţi într’un port 
pitoreso. Clopotele din Mada sunau oa 
nioi odată, întrerupte pe puternioe bubui
turi de treasouri. Domnul protopop mer
gea în frunte, ou preotul Iosif Bogdan şi 
ou tinărul paroh al Sbăuinilor Romul Mer- 
mezan. Pe drum ne impresionase frum- 
seţa naturii, când dintre arinii deşi şi 
verzi deodată apar 20 de voinioi stăueni 
călăreţi şi ou prapori în frunte. Dealu
rile răsunau de: să trăiasoă!

Noi i-am resalutat cu aceeaşi oăldură 
şi dragoste, apoi pleoarăm iarăş în ordine. 
Sgomotul încetase. Noi mergeam depă- 
nând în noi firul întâmplării de faţă. Su
netul clopotelor din depărtare se perdea 
tot mai mult în murmurul lin al izvoare
lor, oari plângeau lacrimi de buourie în 
vale.

însufleţirea şi buouria a ajuns oul- 
mea, când am ajuns în Stăuini. Vre-o 
mie de oredincioşi aşteptau sosirea noa
stră.

Toaoele bat, clopotele sună, treasou- 
rile bubue. Era un moment înălţător. De 
pe feţele credincioşilor par’oă râdea bucu
ria. Pe sub porţile de triumf de stejar 
verde ne apropiarăm de biserioâ albă ca 
zăpada şi înouDjurată de verdeaţă. Am 
întrat în interiorul luminos şi împodobit 
cu icoane frumoase orientale şi ou frunză 
de ederă şi brad. Mai ales a atras aten
ţiunea tuturora ornamentul potrivit ou ci
reşe roşii, fala Stăuinilor.

Când am eşit afară, era totul pregă
tit pentru sfinţire. Servioiul divin l a în
deplinit domnul protopop, asistat de preo
tul din Mada Iosif Bogdan şi de preotul 
local Romul Mermezan.

Protopopul la liturgie a ţinut apoi o 
predioă sourtă şi ouprinzătoare, prin oare 
a pus la inima oredinoioşilor ţinerea şi pe 
mai departe la oredinţă strămoşească.

La urmă s’a făout un maslu impună
tor şi demn de solemnitatea zilii.

Era 12 şi jum. p. m., când s’a sfâr
şit oeremonia. Poporul pleacă îu bete 
lungi oătră looul oonvenirilor, iar noi ou 
gândul într’un viitor mai bun pornirăm 
spre loouinţa părintelui Romul Mermezan, 
unde am fost invitaţi.

‘ Luoruri frumoase se pot face, daoă 
oonduoătorii îşi înţeleg misiunea lor sfântă. 
Aşa a făout tinărul şi vrednioul paroh R. 
Mermezan, oare deşi abia de 6 luni de 
când e în parohie, totuşi ca om ou râvnă 
şi idei înaintate a luorat pentru înainta
rea poporului nostru de pe Valea-Geoa- 
giului, săvârşind ou ai săi poporeni, în 
vreme relativ sourtă, fapte vrednica da ur
mat. Un participant.

•
Sărbare şcolară.

In ziua de Sf. Constantin şi Elena 
s’a ţinut sărbarea festivă: hramul şooalei 
noastre din Ţebea, lângă Brad.

După săvârşirea servioiului divin s’a ridi
oat parastas pentru odihna sufletelor aoelor 
răposaţi, oari au contribuit la ridicarea şi 
susţinerea şooalei noastre. După termina
rea servioiului dumnezeeso, elevii sub oon- 
duoerea învăţătorilor, preoţii şi popor 
mult: bărbaţi şi femei, toţi s’au adunat la 
şcoală. Aoolo s’a început sărbarea festivă 
ou programul următor:

1. Imn şoolar, de Stefânesou, cântat 
de elevi.

2. Cuvânt de desohidere, rostit de 
preotul I. Tisu, în oare arată oum am 
ajuns la aoeastă sărbare festivă, neîndati
nată pănă acum. Arată însemnătatea săr- 
bătoarei Constantin şi Mama-sa Elena. Ce 
oreştere bună a dat Elena fiiului său Con
stantin. Scoate în urmă învăţătura, oă 
Constantin oei Mare a triumfat peste ri
vali şi duşmani cu ajutorul lui Dumnezeu 
şi ou ajutorul crucii; tot aşa şi noi numai 
ou ajutorul lui Dumnezeu, ou ajutorul 
oruoii şi ejutându-De unii pe alţii oa creş
tini buni, punând umăr la umăr, am putut 
trece peste multele pedeoi şi greutăţi oari 
ameninţau şooala noastră cu închiderea, şi 
am ajuns azi să avem aoest soump edificiu, 
oare e cinstea şi fala comunei acesteia.

3. Sărbătorile băbeşti, trialog de 
M. Drăgan, predat de trei fetiţe.

4. Seara, de Stefânesou, oântetă de
elevi.

5. Creşterea copiilor în familie, di
sertaţie de P. Rusu, înv.

6. Despre măestrii, de M. Drăgan, 
predare de 3 elevi.

7. Imnul Unirii, de Tim. Popovioi, 
cântat de elevi.

Afară de program s’a oântat ou ele
vii: Răsunetul Ardealului, de I. Vidu.

Cuvântul de înoheiere l-a rostit preo
tul I. Indreiu, arătând folosul mare al 
şooalei. Coresp.

Dela „Asociaţiune“.
La apelul pentru busturile lui Bariţiu 

şi Eminesou, au mai intrat următoarele 
contribuiri:

Simeon Stoica, loan Meteşiu, Teofil 
Faur, câte 2 cor. toţi din Abrud, loan Do- 
breanu, Corbu, 5 cor. Nioolae Truţa, 2 
cor. N. N., 50 bani, Ştefan Oonocanu, 1 o. 
Gregoriu Ţrifu, 2 cor. „Voileana", inst. de 
credit, 50 cor. Vasiliu Papp, Topa-de sos, 
20 cor. Dr. loan Comşia, medic, 3 oor. Dr. 
loan Iacob, adv., M.-Ceica, 10 oor. Andrei 
Bârsean, 50 oor., I Sooaciu, I. C. Panţu, 
I. Pricu, Cornel Sanjoan, oâte 10 oor., E- 
levii olasei III comerciale, 20 oor, E'evii 
olasai II oomeroiale, 18 oor. 60 bani, E'evii 
olasei I oomeroiale, 4 cor. 70 bani, toţi din 
Braşov. Nioolae Miohailă, Vinerea, 10 oor. 
Dr. Marius Sturza, Viena, 20 cor. Vaier 
Miilea, notar, 2 oor., German Igna, 1 cor., 
ambii din Tilişca. Dr. Nioolae Calefariu, 
medio, 15 cor., loan Iuga, Nioolae Tâm- 
pănar, Nioolae Petruţiu, Dumitru Roşoa, 
câte 1 cor., Victor Pop, 2 cor., loan D. 
Bârsan, Nioolae Pârvu, oâte 1 cor, Corpul 
învăţătoresc, 10 oor., dşoara Nuţi B. Coroşa, 
2 oor., toţi din Sălişte. loan Chioariu, Vale, 
2 cor., Dr. loan Lupaş, Sălişte, 10 cor. loan 
Iosof, 2 cor., P. Moiyi de Fejóregyház, 3 
oor. Pantilimon Bratu, 1 oor., toţi din Ti
lişca. Constantin Tipuriţa, 2 oor., George 
Ittu, 1 cor., ambii din Vale. George Pă
curar, Simion Gligor, Daniil Saroiu, oâte
1 oor., toţi din Tilişca. Dr. Dumitru Bőr
eié, 4 oor., Iaoob Steflea, 2 cor., loan Popa,
4 cor., Maria N. Ghib, 1 cor., toţi din Să
lişte. loan Pop, Aciliu, 1 oor. loan Batuoa, 
Galiş, 2 oor. George Salomie, Vale, 6 cor. 
George Vlasss, preot mii., Inoo, 5 oor. Ste
fan Popoviu, T uüb Gavruş, câte 2 oor., 
din Braşov. loan Bratu, Tilişca, 2 oor. 
Luoreţia German, Stefan Belindesou, R. 
Prişou, oâte 2 oor., Aurel Popovioiu, Nio. 
Oanoee, Dumitru Maorea, loan Baboaie, 
oâte 1 cor., Candit Muşlea 1 oor. 50 bani, 
Nioolae Bogdan 5 oor., Dr. Iosif Blaga 3 
oor., Tit Blaga, I. Petrovioiu, Dr. I. Buuea, 
G. Vătăşan, Dr. C. Laoea, Aurel Ciortea, 
Teodor Ciurcu, Dr. loan Stinghe, D. Lu
pan, oâte 2 cor., V. Neguţiu 1 oor., P. 
Budiu 2 oor., Dr. V. Saftu, Dr. Iuliu Mu- 
r&şan, câte 5 cor., toţi din Braşov, „Oor- 
diana*, inst. 20 oor., N. Petra Petresou 10 
cor., Valeriu Bonea, loan Preoup, Alexiu 
Manuil, loan Neag, Iaoob Nastase, toţi din 
Fofeldea, Torna Benohea, Cornăţel, N oo- 
lae Vasilie, loan Crăoiun, din Hosman, 
Nioolae Cândea, învăţător, loan Noaghee, 
Tanase Comşa, I. Dragotâ, Iosif Cornşa, 
Simion Dragoman, G. V. Dobrilă, N. 
Ciungu, S oor ei, Aug. Bălăban, N. Pandrea, 
Vaier Noian, Andrem Teasu, loan Stănu- 
leţ, Ilimbav, loan Suma, Colun, I. Siară, 
Vurpăr, oâte 1 cor., loan Oţoiu, preot, 
Cluj, Dr. Stefan Chirilovioiu, Uia-mură- 
şană, oâte 5 cor., Dr. At. Dragomir 2 o., 
Ioaniohie Olariu sen. 1 cor., Ioaniohie 
Olariu jun. 2 cor 50 bani, Iuliu Orbonaş
2 oor., Demetriu Pătoaş 1 oor., Dr. Stef. 
Rozvan 4 oor., loan Ianou, dir. de bancă
5 oor., George Caraba?, Nioolae Iuga, oâte 
1 oor., toţi din liia-murăşană, Avram Cor
cea 5 oor, Chirilă Ţânţar, Alex. Guga, 
oâte 1 oor., Iosif Malela, Mihaiu Imbrone, 
Nioolae Tera, câte 2 oor., loan Maleta, I. 
Ureche, oâte 1 cor., Avram Tisan, loan 
Pitic, câte 2 cor., Lazar Iliea, loanCoroea, 
Iosif Miou, oâte 1 oor., Orchestra din Coş- 
tei 10 cor., Nio. Tera 2 o., toţi din Coştei. 
Valeriu Pop, notar, 2 cor. Aurel Saloâ, 
Răspop loan, oâte 1 oor. loan Opriş, loan 
Frânou, câte 50 bani, Dumitru Raohita,
1 oor. toţi din Boarta. loan Matei, rig. 
în drept., Ciuj, 2 cor. Dr. George Dubleş 
30 oor. Antoniu Aranyosi, Ştefan Boieriu, 
Virgil Comşs, oâte 2 oor. Nioolae Marea, 
5 oor. „Agricola*, 20 oor. Vaier Beşan, 
Const. Dima, oâte 3 oor. Buda Béla 5 oor. 
lak ob Adolf, Keller, Victor Rtmbaş câte
2 oor. Romul Verişau, Dr. L. Suhiy, Ius
tin Bold n, Silvia Dubleşiu, Viţi Muntean 
câte 1 oor. Dr. Fü epp Dezider, 5 oor. 
Wäshter Iosef, 2 oor. Farkas Samuel, 
2.32 oor. Hacker Martor, Zingai Vilmos, 
Sohramm István, Nioolae Bretan, George 
Pop, Simion Muntean, câte 1 oor. Fălea 
Teofil, 6 oor. Petru Nioiră, 2 oor. Radu 
Míroan, I. Albu, oâte 4 oor. Victor Păou- 
rar, 5 oor. Nioulae Rimbaş, 4 oor. Simion 
Chiroa, 6 oor. loan Dima, George Raoiu, 
oâte 4 oor. Sohmidt Feri, 2 oor. Rud. şi 
V. Weiner 4.14 ban’, „Corvineana“ 25 oor. 
Augustin Dima 4 oor. Maria Oima, 1 oor. 
Alexandru Dima 4 oor, Niculae Dima, 
5 cor. toţi din Hunedoara. Dr. Andrei 
Pop, Hued n 10 cor. , Mielul“ inst. de 
ored 30 oor. Ilie Dobrotă, 5 oor. Ilie 
Georgesou, 1 oor. Const. Bozdog, 2 cor, 
loan Bozdog, Ilile Niooară, loan Prodan,

este resultatul următoarelor oonsideraţiuni. 
Organismul omeneao se scuteşte el însuş 
pe sine oontra molipsiră ou holeră, şi 
anume cel mai eficace sout îl oferă funo- 
ţiunea nealterată a organului digestiunii, 
îndeosebi a stomaoului, prin oeea oe se 
împedeoă aşezarea şi vegetarea oomabaoi- 
lului. După toate oâte se ştiu în aoeastă 
privinţă, factorul prinoipal este presenţa 
aoidului muriatio în suoul gastric“.

,Din ounoştinţele oe avem despre fe
lul molipsiră ou holeră, cu privire la pro
filaxia individuală se poate stabili oa prin- 
oipiu: înounjurarea tuturor momentelor, 
oari ar putea să conturbe ori să reducă 
funcţiunea motorioă sau ohemioă a stoma
oului. Astfel de momente sunt: surmenări 
corporale şi spirituale, alteraţiuni psihioe, 
pe urma oărora, după oum se ştie, sufere 
funcţiunea motorioă u stomaoului. Mai 
departe oonsumarea de buoate grele, pre
gătite neîndestulitor ori neoorăspunzător, 
de alimente neobioinuite, dar mai ales 
prânzfiri prea oopioase, prin oeea oe se 
conturbă ori oei puţin poate deveni in
suficientă funoţiunea ohemioă a stomaou
lui şi în fine consumul abusiv de beuturi 
apirtuoase“.

,Un remediu profilactio oorăspunzâ- 
tor ar fi, mai ales In cazuri şi de ce» mai 
mioă dispepsie, întrebuinţarea de aoid mu
riatio după fiecare mâncare, 8—10 pioă- 
turi în un păhărel de apă feartă.

,Nu arareori în timp d9 epidemie unii 
oameni sufer de oonstipaţie, de frioa ho

lerei. A neglija o astfel de oonstipaţie 
nu e bine.

„Să ne ferim de răceli, cari pot da 
naştere la oataruri în traotul intestinal, şi 
să dăm atenţiune igienei generale a cor
pului (băi, mişcare în liber, somn suficient)“.

»Cataruri esistente de stomao ori de 
intestine trebueso traotate ou oea mai mare 
îngrijire*.

Aşadară profilaxia individuală în timp 
de holeră este: să înounjurăm toate ooa- 
ziunile, oari ar putea slăbi ori îmbolnăvi 
corpul, îndeosebi stomacul; să ne ferim 
de beuturi spirtuoase; să bem numai apă 
feartă, în general să întrebuinţăm pentru 
toate scopurile numai apă feartă; nioi chiar 
poamele să nu le mânoăm nefierte, ne
coapte; să păstrăm oea mai mare ourăţe- 
nie; să ne ferim a veni în atingere ou 
bolnavi. Tot regule simple, dar foarte 
bune, oari ne scutesc ou siguranţă de mo- 
lipsire.

Onorat public! Am ajuns la sfârşitul 
oonferenţei mele. Termin cu dorinţa, că 
nepoftitul oaspe să rămână în patria lui 
veohe, să ne oruţe ou vizita anunţată şi 
să se mulţămeasoă ou spaima oe a răs
pândit în toate părţile în toamna trecută. 
Dacă însă dorinţa noastră nu se va rea
liza şi holera se va ivi iarăşi deodată ou 
căldurile verii, să o primim cu linişte fără 
teamă, oăoi nu ne poate faoe nioi un rău, 
daoă vom avea totdeauna înaintea ochilor 
măsurile de preoauţiune şi de apărare oe 
le-am înşirat. ________
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Ilié Möge, câte 1 cor. Niooiae Fântâna, 
60 ban', loan Şufana, 30 bani, Const Chi- 
lom, 20 bani, loan Vlad, loan Hândărean, 
câte 1 cor., Ilié Bozdog, Aron Oprean, 
câte 30 bani, Niooiae Moga, 60 bani, 
Dumitru Nicoară, 80 bani, Ion Tanase, 
Ion N'ooară, câte 30 bani, Niooiae Fân
tână, 20 bani, loan Bozdog, 30 bani, Ion 
Prodan, 50 bani, loan Tanase, Dumitru 
Şufana, Niooiae Ghişe, oâte 1 cor. „Se- 
beşana* ints. de ored. Sebeşulsăseso 100 
oor. Petrus Bariţiu şi soţia Cluj 10 oor.

NOUTĂŢI.
D in  cauza sfintei sărbători, „Petru 

şi Pavel“, numărul proxim al ziarului nos
tru apare Vineri după amiazi la orele o- 
bicinuiie. *

Monarhul la Ischl. Din Viena se a- 
nunţă, oă Maiestatea Sa a pleoat Sâmbătă 
in 8 Iulie n. la Isohl. In ziua de 17 Iulie 
suveranul va veni iarăşi la Viena pentru 
a rosti ouvântul tronului la deschiderea 
noului Reiohsrat, iar după aceea se va 
napoia la Isohl, unde va rămânea până la 
înoeputul lai Septemvrie.

#
Serenadă militară. Cu ziua de Vi

neri, în 7 1. o., comandantul corpului al 
12-lea de armată dl Iosif de Gaudernalc, a 
părăsit definitiv oraşul nostru, unde în de- 
oursul anilor s’a bucurat de multă stimă 
şi simpatie atât în oerourile militare, cât 
şi oivile. Din acest prilej Vineri seara la 
orele 8 i s’a făcut o serenadă de adio. 
Un oonduot de 600 de soldaţi din toate 
armele, ou torţe şi lampioane şi ou mu
zica regimentului de infanterie nr. 31, s’a 
presentat în faţa loouinţei comandantului, 
unde s’au eseoutat câteva piese muzioale 
asultate de un publio enorm din toate ola- 
sele.

Cutremur de pământ. Sâmbătă noap
tea s’a simţit un puternio cutremur de pă
mânt în câteva oraşe de-ale Ungariei. In 
Keoskemét s’au orepat păreţi! oaselor, 
câteva olădiri s’au prăbuşit şi au rănit 
pe mai mulţi locuitori. E pagubă de câ
teva milioane do ooroane. Crutemurul s’a 
mai simţit în Budapesta, Hatvan, Hódme
zővásárhely, Nagykörös ş. a.

Caz de moarte. Din Turin se ves
teşte moartea reginei mame Maria Pia, în 
etate de 64 de ani. A fost soţia regelui 
Ludovio al Portugaliei, mama iui Carlos, 
şi bunica exregelui Manuel, după a cărui 
detronare a trăit retrasă într’un oastel din 
Italia. *

In contra preoţilor. Guvernul din 
Lisabona a publicat un decret, prin oare 
se opreşte preoţilor de-a ieşi în reverenzi 
în stradă. Hainele preoţeşti se vor purta 
numai în biserioă şi la înmormântări. S’a 
început facerea inventarului averilor bise- 
rioeşti.

t  Celsius Engeniu Domşa, student 
în şcoala oomeroială, fiul protopopului Va
sile Domşa din Orăştie, a înoetat din vi
aţă în mod subit. Duminecă în 2 Iulie n. 
1911 în Arad. înmormântarea s’a făout 
Marţi, în 4 Iulie u. o. în Orăştie, dela 
oasa părinteasoă, la orele 4. d. a. Odih- 
neasoă în pace!

De urmat. La propunerea membru
lui Viotor Slăvesou, capelan, representanţa 
comunală din Mohu a decis ou unanimi
tate de voturi închiderea câroiumelor în 
Dumineoi şi sărbători pe durata zilei în
tregi.

*
Serbări îo Iiia murăşană. Miercuri, 

în ziua de Sf. Petru (12 Iulie st. n. a. o.), 
ou ooaziunea ţinerii adunărilor generala a 
despărţământului Dobra-Ilia a Asociaţiunii 
pentru literatura română şl cultura popo
rului român, precum şi a Societăţii pentru 
fond de teatru român, se vor organiza în 
llia-murăşană următoarele festivităţi: La 
8 ore dimineaţa servioiu divin în biserica 
română gr. or. La 10 ore sfinţirea unui 
clopot şi a 4 prapori, proourate din oou- 
tribuiri benevole; eşirea ou litia la câmp. 
La 121/, ore prânz la restaurantul „Bauer“, 
Taxa 2 oor. de persoană. La 2 ore p. in. 
adunarea generală a despărţământului „Aso
ciaţiunii* în curtea cea mare a băncii 
.Progresul“. La 3 ore p. m. adunarea ge
nerală a despărţământului .Sooietăţii pen
tru fond de teatru*, tot acolo. După ter
minarea adunărilor petrecere poporală. In
trarea liberă. Contribuiri benevole se pri- 
meso ou mulţămită. Sara In 8 ore teatru 
îu sala dela restaurantul „Bauer“. După 
teatru dans. Venitul net e destinat în fo
losul biserioii române gr.-or. din Ilia. In de- 
oursul acestor festiviiăţi va cânta muzica 
militară a Regimentului Nr. 64 din Orăştie.

•

Ţărani bătuţi. In oomuna Ruoăr, 
din România, ţăranii satului au fost orunt 
bătuţi de jandarmi, în urma unei neînţelegeri 
ivite între proprietar şi ţărănime. Cazul 
dela Ruoăr a revoltat opinia publică din 
ţară, cat e cere să se facă dreptatea ţăra
nului oropsit şi să se pedepsească bru
talităţile jandarmereşti.

*
Excursionişti unguri în România.

Vre-o 20 de proprietari unguri, membri ai 
reuniunii agricole ardelene, au vizitat zi
lele acestea diferite stabilimente industriale 
şi instituţiuni publice din România. Ex
cursioniştii au fost la Sinaia şi la caste
lul Peleş; au vizitat exploataţiunile petro
lifere de pe Valea-Prahovei, instalaţiile 
dela Câmpina, ministrul agriculturii şi alte 
aşezăminte din capitală, pepinierile dela 
Pietroasa ş. a., ferma dela Frăsiuet, do
meniul Coroanei Segaroea, herghelia sta
tului şi portul din Constanţa.

*
Mulţămită. Subscrisul paroh, în nu

mele poporului meu oredincios din Mada, 
traotul Geosgiului, aduo şi pe această oale 
neobositului intru dăruiri oulturale, ma
relui Vasile de Stroescu, cea mai respectu
oasă mulţămită pentru darul său de 200 
oor. pe seama edificării biserioii noastre. 
Mada, 1 Iulie 1911. Iosif Bogdan, paroh 
ort. român.

Convocare. Adunarea generală oer- 
ouală a despărţământului „Zerneşti* al A- 
sooiaţiunii pentru literatura română şi oul- 
tura poporului român o oonvooăm pe ziua 
de Dumineoă 3/16 Iulie 1911 la ora 1 p. 
m, în edificiul şcolar din Zerneşti cu or
dinea de zi obioinuită. Zerneşti, îa 1 Iu
lie st. n. 1911. lean Ionică inginer silvio 
directorul despărţ. P. Dan, înv. seoretar. 

*
Inaugurarea unui bust. In cursul 

lui Septemvrie a. c. se va face la Tuloea 
inaugurare bustului ridicat în amintirea 
regretatului soriitor loan S. Neniţescu, fost 
prefect în acel judeţ. Bustul este opera 
soulptorului Oscar Spaethe şi va fi înăl
ţat în faţa palatului prefeoturei din Tuloea. 

*
Mulţămită. Marele mecenat şi neîn

trecutul binefăcător ti neamului românesc 
llustritatea sa domnul Vasile de Stroescu 
a binevoit a dărui pentru repararea bise
rioii noastre din Cheia Rimeţului, proto- 
presbiteratul Aibei-Iulia, suma de 200 oo
roane, pentru oare dăruire exprim genero
sului domn îu numele credincioşilor bise
rioii noastre şi pe această cale oea mai 
profundă mulţămită. Cheia Rimeţului în 
24 Iunie st. v. 1911. loachim Groza, pa
roh ort. român. «

AI 182-lea. Cassariatul „Reuniunii de 
înmormântare din Sibiiu“, a plătit ajuto
rul statutar după răposatul membru Slmi- 
on Muntean, econom. Acesta este al 182-lea 
caz de moarte în sânul Reuniunii amin
tite.

9

Bravură de şachist. Din München 
se scrie, că şachistul Farny, într'o zi din 
săptămâna trecută, a juoat dela 4 ore după 
ameazi până la 12 şi jumătate noaptea o 
sută de partide, toate deodată. Farny a 
oâştigat 66 de partide, 39 a rămas neho
tărâte, şi a pierdut 6. Numitul şachist a 
ajuns cel mai mare reoord.

•
Act de nmlţămire. In numele oo- 

mitetalui parohial ort. român din Târlun- 
geni (ottul Braşov) aduc mulţămită şi pe 
oalea aceasta mult generosului domn Dr. 
George D. Greangă, care în calitate de fost 
prim seoretar al Ministerului de oomeroiu 
din România a donat în benefioiul paro
hiei române ortodoxe din Târlungeni suma 
de 800 adecă (opt sute de coroane), înfi- 
inţându-se „Fondul Dr. George D. Creangă“ 
pentru piotarea biserioii şi alte trebuinţe 
bisericeşti. Târlungeni, în Iulie 1911. Di- 
mitrie Manóle paroh ort. român.

Serbări îu Ernut. Comitetul Des
părţământului Dioiosânmărtin al „Asooia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român*, învită la serbările cul
turale ou prilejul Adunării generale ordi
nare, din 16 Iulie n. 1911 în Ernut. In 
ordinea serbărilor, după terminarea adu
nării generale, se va faoe la orele 4 des- 
ohiderea Expoziţiei de jocuri naţionale ou 
împărţirea de premii pentru juoători. La 
orele 8 seara: Concert şi teatru dat de 
„Reuniunea română de cântări şi muzică* 
din Bistra, după aceea petrecere ou dans 
pentru inteligenţi. Serbările se ţin în 
curtea şi localităţile hotelului Central din 
Ernut. Iu decursul serbărilor stă deschisă 
expoziţia de luoruri de mâuă şi ţesături 
româneşti. Intrarea la expoziţiuni e liberă 
de taxă; iar pentru ooncert, teatru şi pe
trecere ou dans se plăteşte de familie 4 
cor., de persoană 1 oor. 60 fii.

*

Mulţămită. Marele meoenat al tu
turor aşezămintelor noastre oulturale, dl 
Vasile de Stroescu, a dăruit pentru şcoala 
noastră confesională ort. rom. din Ernea, 
prot. Mediaşului, suma de 600 oor. Pen
tru acest mărinimos ajutor exprim gene- 
rosulhi domn şi pe această oala cea mai 
profundă mulţămită. Ernea, în 16 lume 
1911. loan Ban, paroh.

•

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianU pentru înzestrarea fetelor sărace 
al „Reuniunii meseriaşilor sibieni* au mai 
dăruit: Eudoohia Uoenio n. Vulcan, Ana 
Văoariu n. Morariu, G. Văoariu, cojocar, 
N. Coman, G. Ucenic, oismari, Ănisia Co- 
man, fiecare câte 20 bani, Dr. Rusan, me
dio (Noorich) şi Dr. A. Crăoiunescu, prof., 
câte 60 bani; din prilejul fiicei nou năs 
cute Elena a cursorului dela „Albina* A. 
Feier, fiind naşi Florea Adam şi soţia, iar 
oaspeţi 1. Imbăruş, exped. „Foii Popor.“, 
soţia sa Mari-, moaşă şi Elena Sift, s'au 
dăruit 3 oor. 20 bani; Vio. Stanoiu, pro
fesor 1 cor. şi Simion Marou, croitor (Ag
nita) din prilejul căsătoriei sale ou dşoara 
Ana Broju (Cincu mare), fostă elevă a ate
lierului de croitorie I. Hîra, 1 oor.

V -

Mulţămită. Zidindu se în Feldioara- 
săcuiasoă o biserioă nouă în anii 1909 şi 
1910, ou oare parohienii au spesat tot ce 
au avut adunat de mai mulţi ani — şi 
aceasta sfinţindu-se în acest an în 5/18 
Iunie — s’au predat destinaţiunii sale, din 
acest prilej fiiul aoestei oomune — astăzi 
advocat în Braşov, dl Dr. Ilarie lenei îm
preună ou soţia sa Eufrosina năso. Neguţ 
au făout o fundaţiune de 4000 adecă pa
tru mii coroane pe seama biserioii noastre 
întru veoinioa amintire a ferioitei şi ador
mitei în Domnul mamei, respective soaorei 
Maria llea năsoută Costoiu. Fundaţiunea 
se va întregi oonseoutiv din an în an ou 
câte 100 de cor. pănă la 4000. Prima rată 
s’a şi trimis şi este depusă la filiala „Lu
mina“ din Tarda. Pentru fapta ma- 
rinimoasă subsemnatul în numele epitio- 
piei, comitetului şi a întreg poporului din 
această parohie aduc şi pe această oale 
marinimoşilor fondatori cele mai căldu
roase mulţămiri. Feldioara, 22 Iunie 1909. 
Atanasiu Hopârtean, preot ort. rom.

*
Petrecere în Brad. Meseriaşii ro

mâni din Brad învită la Petrecerea sooi- 
ală, ce o vor aranja în 3/16 Iulie 1911 
(Dumineoă primă după St.-Petru) în gră
dină la „Coroană“. înoeputul la orele 4 
după amiazi. Venitul este destinat pentru 
scop umanitar.

*
Concert îa Bucium-Pceni. Inteli

genţa română din Buoium Poeni învită la 
concertul împreunat cu dans ce se va 
aranja Merouri, în 12 Iulie n. 1911 ou oon- 
cursul binevoitor ai oorului absolvenţilor 
de teologie din Sibiiu. înoeputul la 8 ore 
seara. *

Petrecere în Galeş. Tinerimea in
telectuală din oomuna Galeş, lângă Sălişte, 
învită la obicinuita petreoere de vara, ee 
o va aranja în 3/16 1. o., Damineoă după 
Sân-Pietru, în Beroul junilor; seara seva 
continua în sala şcolii din loc. In oaz de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţinea 
dela înoeput în sala şcolii din Galeş. Inoe- 
putul la 2 ore după ameazi. Preţul de in
trare benevol. Venitul net este destinat 
pentru augmentarea fondului tinerimii in
telectuale din Galeş. Invitări speciale nu se 
fac.

Nr. 1112/1911.

Convocare.
Din încredinţarea comitetului central 

al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român*, conform § lui 
23 lit. c. şi § lui 36 al statutelor aoestei 
instituţiani, convoc oărtarărimea şi ţără
nimea din comunele aparţinătoare cercu
rilor adm. Vişeu şi Iza (Maramurăş) la

Adunarea de constituire 
a despărţ. V i ş e u —Iza

oare se va ţinea la 23 Iulie n. a. o. după 
amiaz la orele 4, în Vişeul de sus.

P ro g ra m u l a d u n ă r i i :
a) Cuvântare de deschidere, ţinută de 

delegatul oomitetului central.
b) înscrierea de membri.
c) Alegerea comitetului ceroual.
d) Verificarea procesului verbal şi 

încheierea adunării.
S ib iiu , 8 Iulie n. 1911.

Oct. G. lâslăuanu 
delegatul comitetului central 

al „Asociaţiunii“.

Economie.
Pentru cultura oilor.

Condus de scopuri înalte economice, comitetul 
central al „Reuniunii române agricole sibiene“, 
doritor de a cunoaşte starea oieritului din comitat, 
şi aceasta cu scop de a veni cu ajutorai posibil acolo 
unde este neapărat a lansat cătră primăriile noastre 
comunale următoarea rugăminte:

Onorabilă Primăriă Comunală! Sco
pul „Reuniunii române de agricultură din 
oomitatul Sibiiului“ fiind înaintarea în 
toate ramurile economice şi aşa şi pe te
renul oieritului, ou OBre se îndeletniceşte 
o mare parte a poporului nostru, pentru a 
ne putea face o oglindă fidelă despre sta
rea oieritului nostru, Vă rugăm să bine
voiţi a ne răspunde la întrebările diu oon- 
semnarea alăturată şi a ne-o retrimite ou 
posibilă grăbire şi încât ar fi ou putinţa 
însoţită de o cantitate oareoare de lână 
(3-4 şuviţe) şi aceasta ou scop de a putea 
determina tăria, tensiunea şi elasticitatea 
ei. (întrebările din conspect sunt: Câţi 
miei se află în comună? Câte noatine şi 
noatini ? Câte oi mari? Câţi berbeoi? La 
oare rassă aparţin? Câtă lână dă o oaie în 
termin mijlociu? Cât a fost preţul (ferdelei, 
ohilogramului sau ocalei?) minimal şi ma
ximal al lânei? S’a vândut lână spălată sau 
nespălată? Vândutu-s’a ea loouitorilor din 
C'snădie sau şi din alta părţi?).

S ib i iu , în 16 Iunie st. n. 1911.
Cu dragoste frăţeasoă:

Comitetul oentral al „Reun. rom. de 
agricultură din com. Sibiiului“.

Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu
Prez- secretar.

Cărţi şi reviste.
Dare de seamă despre mersul „So

cietăţii pentru învăţătura poporului ro
mân“, Biserioă Sf. Ecaterina, cum şi des
pre mersul şcolilor ei froebefiană, primară 
şi normală, pe anul 1910—1911, întocmită 
de Petru Gârboviceanu, directorul şoolilor. 
Bucureşti, tip. Cărţilor bisericeşti 1911.

Raportai al XXII-lea despre acti
vitatea şcolilor poporale elementare sus
ţinute de oomuna biserioeescă gr. or. ro
mână din Arad. Anul şcolar 1910/11. Pu
blicat de losif Muldovanu, direotor şcolar. 
Cuprinde: însemnătatea darurilor de Cră
ciun, ouvântare rostită de directorul şoo- 
ler la festivitatea împărţirii hainelor îa 
preziua ajunului de Crăoiun. Corpul di
dactic e oompus din 3 învăţători şi 1 în
văţătoare, oari au propus în patru şcoli 
primare susţinute de comuna biserioeasoă 
ort. română din Arad. In aoeste şcoli au 
fost însorişi: 278 de copii, dintre oari 274 
români, 3 sârbi şi 1 maghiar. După gen.: 
120 bieţi şi 158 fetiţe.

•
Tinărul editor este titlul unei bro

şuri, apărute de curând în editura „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu“. Ea 
formeeză numărul 3 din „Biblioteca me
seriaşilor români“, întemeiată de numita 
Reuniune. Broşura, scrisă în nemţeşte de 
Carol F. Pfau, este tradusă de tinărul li
brar Radu P. Barcianu şi dedicată memo
riei iubiţilor şi neuitaţilor săi părinţi. Ea 
serveşte drept îndreptar pentru începători 
şi pentru oei ce voeso a se ocupa ou edi- 
tura. „Lucrarea de faţă, zice traducăto
rul, va putea servi de un modest povă- 
ţuiţor tuturor librarilor români şi acelora, 
oari doreso să se dedice acestei frumoase 
şi de Dumnezeu bineouvântate cariere*. 
Preţul broşurei 60 bani, ou portul po
stai 70 bani. Se poate procura dela „Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu“ şi dela 
librăria arhidieoezană din Sibiiu.

Unitara Creştină nr. 12, revista pro
fesorilor de teologie din Blaj, ouprinde: 
Dr. Victor Maoaveiu: Bibliotecă centrală 
în Blaj. Dr. Iuliu Florian: Amintirea sf. 
Apostol Petru în catacombe. Zsnove Pâ- 
olişan: loan Mateiu, Preoţim9a românească 
ardeleană în veaoul al XVII-lea (Recen
zie). Aurel Fodor: împotriva „pooăiţilor“. 
Dr. loan Sâmpăleanu: Edificiile publioe 
ale bisericii. — m.: Conflictul sinodal din 
România. Dr. Felioian Bran: Vasile L. 
Kirvai, Pedeoi dărâmătoare de drept ma
trimonial în biserica gr. cat. română din 
Ungaria. (Recenzie). Cronică: La jubileul 
dlui N. Iorga; Congresul euharistie inter
naţional; Ordul bunilor templieri; Lucruri 
străine la noi; Sanatorii pe seama preo
ţilor; Naşteri nelegiuite; Misiunile oato- 
lioe. Telefon. Preţul de abonament pe an 
10 oor., în străinătate 12 oor.
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C o n c u r s .  1
Pentru ocuparea unui post învăţat oresc 

devenit vacant la şcoala noastră elementară 
română greco-orientală din Boiţa, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
învăţătoresc, sunt:

1. Salariu fundamental 1000 coroane, 
solvibil în rate lunare anticipative din cassa 
comunei noastre bisericeşti.

2. Cuartir natural în edificiul şcolar.
3. Relut de grădină 20 coroane.
4. Cuincuenaliile legale se vor computa 

dela ziua intrării în funcţiune în acest post 
învăţătoresc.

Invăţătoriul ales şi întărit în acest post 
învăţătoresc, pe lângă datorinţele sale pe te
renul vieţii noastre bisericeşti, culturale şi so
ciale, amăsurat dispoziţiunilor noastre legale 
create între marginile autonomiei noastre bi
sericeşti, este obligat a întemeia pentru tre- _ 
buinţele comunei noastre bisericeşti şi un cor 
bisericesc.

Concurenţii la acest post, vor avea să 
se prezinte înainte de alegere în biserica 
nostră în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre 
a-şi documenta aptitudinea în cântările bise
riceşti.

Cererile de concurs instruite în înţele
sul dispoziţiunilor noastre legale din vigoare 
sunt a se înainta în terminul legal oficiului 
protopresbiteral gr.-or. al tractului Sibiiului.

Boiţa, din şedinţa comitetului parohial 
român gr.-or., ţinută la 1 Maiu v. 1911.

Nicolae Ş. Halmagiu loan Druhora
preş. com. par. presb. rom. gr.-or.

Nr. 252/1911 prot. (222) 1—3
Văzut: Dr. loan Strofa

protopresbiter.

Nr. 337/1911. (223) 1—3
C o n c u r  s.

£e publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare, pentru întregirea 
posturilor învăţătoreşti din comunele:

1. Loman, post sistemizat din nou, cu 
salariu de 1000 coroane, din care 800 cor. 
întregirea dela stat; cuartir şi grădină.

2. Berghin, cu salariu de 1000 cor. 
anume: 400 cor. dela biserică şi 600 cor. se 
vor cere ca întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

3. Colibi, cu salariu de 1000 cor. din 
care 800 cor. întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral, iar înainte de alegere a se prezenta 
poporului în biserică spre aşi arăta desteri- 
tatea în cântări.

Sebeş, 20 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sebe

şului în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Sergiu Meilean
protopresbiter.

Nr. 355/1911 prot. (220) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto

reşti vacante din comunele bisericeşti, numite 
mai jos, din protopresbiteratul Murăş-Oşor- 
heiului să publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Erdfisângeorgin, cu salar de 1000 
cor., o) dela comuna bisericească 485 cor., b) din 
repartiţie 115 cor., c) din fondurile arhidiece- 
zane 400 cor., cuartir în edificiul şcoalei şi 
grădină.

2. Petea-de-câmpie, cu salar 1000 cor., 
şi anume: 502 cor., dela comuna bisericească, 
98 cor. din repartiţie, 400 cor. dela stat cuar
tir în edificiul şcolar şi grădină.

Invăţătoriul din Petea-de-eâmpie are să 
fie şi cantor.

învăţătorii din ambele comune biseri
ceşti sunt' datori a propune şi religiunea în 
şcoala de toate zilele şi de repetiţiune, a 
cânta cu elevii de şcoală răspunsurile dela 
sfânta liturgie în toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an, şi a instrua pe analfabeţi 
în scris şi cetit, în timpul de iarnă.

Cuincuenaliile se vor computa numai 
după serviciul neîntrerupt de 5 ani la res
pectiva şcoală.

Concurenţii să- şi înainteze petiţiunile o- 
ficiului subsemnat, având-a se prezentata vre o 
Duminecă ori sărbătoare înainte de alegere 
la biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi spre a face cunoştinţă cu poporul.

M urăş-O şorheiu, Ia 18 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Murăş-Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetele parohiale.

Stefan Russia
protopresbiter.

Nr. 439/1911. (198) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de al treilea 
paroh în parohia de clasa primă din Avrig, 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, pe baza 
rezoluţiunei Preavenerabilului Consistor arhi- 
diecezan din 4 Ianuarie 1911 Nr. 8 B. şi în 
înţelesul §-ului 31 din regulamentul pentru 
parohii din 1909, prin aceasta se escrie con
curs cu terminul de 30 zile, dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale in
struite conform normelor în vigoare la ofiicul 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig 
(poşta Avrig, Felek, Szebenvármegye) până la 
terminul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cânta, eventual celebra şi cuvânta.

A v rig , 4 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Când ea

protopresbiter.

Nr. 491/1911 prot. (225) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a III a Săsăuş, proto
presbiteratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Petenţii să-şi trimită rugările împreună 
cu documentele de lipsă după normele în vi
goare în terminul indicat subsemnatului oficiu 
protopresbiteral şi eu prealabila încunoştiin- 
ţare a acestuia să se prezenteze în vre o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta 
şi cuvânta, eventual a celebra.

A gn ita , 21 Iunie 1911.
Ioacliim Mimteaiti

protopresbiter.

Nr. 334/1911 prot, (219) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească Egerseg cu filia Mnrăş- 
Sâncraiu de clasa II., tractul Murăş-Oşor- 
heiului, pe baza ordinului consistorial de dto 
24 Maiu a. c. Nr. 6057 Bis. prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con
cursuale instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu până la terminul indicat 
şi până inclusive 8 zile înainte de sinodul pa
rohial electoral, după prealabila încunoştiin- 
ţare a protopresbiterului, a se înfăţişa înain
tea alegătorilor, pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

M urăş-O şorheiu, 3/16 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Stefan Russii

protopresbiter.

Nr. 498/1911 prot. (224) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala gr.-or. română din Ţichiudeal, pro
topresbiteratul Agnitei, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: folosirea a două bucăţi de luncă în preţ 
de 150 cor., din cassa alodială a comunei 
politice 120 cor., din aruncul de 5% după 
dare 97 cor., în total 377 cor., la mai mult 
comuna bisericească nu se obligă, iar restul 
pănă la 1000 cor. se va cere dela stat. Lo
cuinţa în natură şi i/i jug. grădină.

învăţătorul ales e îndatorat să propună 
studiile prescrise şi religiunea la copii (băieţi 
şi fetiţe) dela 6—12 ani, asemenea şi la cei 
de repetiţie dela 12—15 ani, să-i conducă în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare la biserică şi 
să cânte cu ei la sf. liturgie şi să ţină la 
utrenie strana în rând cu cantorul.

Ceice au cunoştinţe din muzica instru 
mentală, ca se poată forma şi conduce un cor, 
vor fi preferiţi.

Ceice doresc a reflecta la acest post să-şi 
înainteze rugările cu documentele recerute, 
conform normelor în vigoare, oficiului proto
presbiteral în terminul deschis şi în vre-o Du
minecă sau sărbătoare să se prezenteze în bi 
serică spre a-şi arăta destoinicia în cântări 
şi tipic.

Agnita, 21 Iunie 1911.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
loach im Muntean

protopresbiter.

Ad 746/1911. (215) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea, postului vacant de 
învăţător la şcoala noastră din Veneţia- 
superioară se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt 600 coroane şi a- 
nume: 460 cor. repartiţie pe parohieni şi 140 
cor. ca 5% după dare. Restul de 400 cor. dela 
stat şi qinquinaliile se vor cere dela stat după 
documentele celui ales, cuartir în natură şi 2 
stânjini lemne de foc.

Alesul este obligat a instrua copii în 
cântările dela sfta liturgie ai conduce şi cânta 
cu ei în biserică în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii să-şi trimită cererile lor în 
timpul prescris cu documentele subsemnatu
lui oficiu protoprebiteral şi să se prezente 
poporului spre a fi cunoscut.

F ă g ă ra ş , în 17 Iunie 1911.
Oficiul protoprebiteral gr.-or. al tractu

lui Făgăraş in conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae Rorzea
protopresbiter.

Nr. ad. 1178/911 IV. (227) 1—1
C o n c u r s ,

La oficiul economic orăşenesc în Szász
sebes e a se aplica una putere technică de 
ajutor pe timp pănă la finea lunei Decemvrie 
1911. Concurenţii la acest post împreunat cu 
un salar anual de 2000 cor. sunt provocaţi 
a-şi înainta rugările lor în scris pănă în 25 
Iniie a. c. la magistratul orăşenesc. La ru- 
gare e a se alătura atestatul de cualifieaţiune, 
precum şi acela despre aplicarea sa de pănă 
aeum şi despre cunoaşterea limbelor germană, 
maghiară şi română. Postul încât e posibil a 
se ocupa imediat.

In sensul hotărârei representanţei oră
şeneşti Nr. Prot. 59/911 postul acesta pro
babil se va ocupa în cursul acestui an în mod 
definitiv.

S zászseb es, 4 Iulie 1911.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 731/1911 şc. (210) 2—3

C O N C U R S .
Din partea Con3Ístorului gr. ort. 

român din Oradea-mare, pentru pos
tul de catihet gr. or. român la gim
naziul superior din Beiuş împreunat 
cu postul de rector al internatului 
diecezan de acolo, se publică con
curs.

Beneficiul împreunat cu acest 
post e ste : locuinţă şi proviziune în
treagă în internat şi 1600 una mie 
şasă sute coroane în bani, plătiţi în 
rate lunare anticipative.

Cei ce vor recurge pentru a- 
ceastă funcţiune, vor avea să dove
dească că:

aj sunt ort. români şi aparţin 
ierarhiei mitropolitane gr. or. rom. 
din Ungaria şi Transilvania,

b) că au testimoniu de m aturi
tate şi cualifieaţiune preoţească pen
tru parohii de clasa I,

c) că în serviciile anterioare au 
dovedit sârguinţă şi purtare bună,

d) că este necăsătorit.
Se observă că alesul catihet- 

rector amăsurat prescriselor § 6 din 
Regulamentul pentru administrarea 
internatului are să locuiască per
manent în internat.

Recursele vor fi a se prezenta 
la acest Consistor, până inclusive 
în ziua de 17/30 Iulie 1911.

Oradea-mare, 10/23 Maiu, 1911 
din şedinţa senatului şcolar.

Vasile Mangra m. p.
vicar episcopesc.

Hie Floaniu*
firmă comercială îa Mercurea, are lip3ă de

doi p rac tican ţi
în prăvălie. Preferiţi vor fi acei petenţi, cari 
aû  cel puţin 2  c lase  g im n a z ia le  şi ştiu 
atât în scris, cât şi în vorbire afară de limba 
română şi limba maghiară şi germană.

Atrag atenţiunea învăţătorilor şi preo
ţilor să îndemne pe părinţii copiilor mai de
stoinici şi mai potriviţi să-i aplice la cariera 
comercială.

Cei aleşi află aplicare momentană. 
(228) 1 -3

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu
Săpun din lapte de crin

marca Cal pe băţ 
de Be r gmann  şi Comp.

Tetschen a/E.
Bucata costă 80 bani, se 

află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile si parfu- 
măriile. (32) 21—40

cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la <■
NESTLÉ, Viena !. Biberstrasse H

„CREDITUL“,
institut de credit şi economii so- 

cietate pe acţii în Zerneşti.
takarék- és hitelintézet részvéuy- 

társaság Zernesten______

CONVOCARE. MEGHÍVÓ.
Domnii acţionari ai institutului de ere 

dit şi economii „CREDITUL“ se convoacă la

adunarea generală extraordinară
ce se va ţinea în Zerneşti la 23 Iulie st. n.
1911, la 3 ore p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării prin preşe

dinte.
2. Alegerea a 2 notari şi 3 verificatori.
3. Raportul direcţiunei pentru ridica

rea capitalului dela 80.000 la 160.000 co
roane.

4. Modificarea §§. 4, 6, 30, 51 şi 63 
din statute.

5. Eventuale propuneri intrate conform 
statutelor.

Domnii acţionari, cari în senzul §-lui 20 
din statutele societăţii voiesc a lua parte la 
adunarea generală în persoană sau prin ple
nipotenţiari, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
şi eventual dovezile de plenipotenţă cel pu
ţin cu o oară mai înainte de deschiderea şe
dinţei la cassa institutului.

Z e rn eş ti, în 4 Iulie 1911.

A „CREDITUL* takarék és hitelinté
zet részvénytársaság Zernesten részvényesei 
meghivatnak, a Zeniesten 1911 lulius hó
23-án délutáni 3 órakor az intézet helységé
ben megtartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök
által.

2. Két jegyző es három jegyzőkönyv 
hitelesítő tag megválasztása.

3. Az igazgatóság jelentése, az alap • 
tőke 80.000 koronáról 160.000 koronára fe
lemelése iránt.

4. Az alapszabályok 4, 6, 30, 51 és 
63 §-ai modositása.

5. Az alapszabályok értelmében esetleg 
benyújtott indítványok.

Azon részvényes urak, a kik a társasági 
alapszabályok 20 §-a értelmében személyesen 
vagy meghatalmazottak által kivának rószt- 
venni a közgyűlésen felkéretnek, hogy rész
vényeiket és esetleg a meghatalmazást igazoló 
okiratokat legfeljebb a közgyűlés megnyitása 
előtt egy órával az intézet pénztáránál te
gyék be.

(226) l - l Direcţiunea.
Z ern esten , 1911 évi Julius hó 4-én.

Az igazgatóság.

JSSáitara şi tipării tipografiei srhidieiexiAi.Stadiilor raiponubil Teodor V. Făliţi!«.


